



编者按

春节我们在战位

舰艇战备巡航守护万家团圆

新春佳节是万家团圆的日子,但过节不松战备弦,无数解放军和武警部队官兵依然坚守在战位上,奋战在练兵备战一线,忠诚守护万家平安,用行动践行着战位有我们,祖国和人民请放心

给计划。

1月28日,盐城舰出色完成阶段任务,准备返港短暂休整,并进行物资补给。当天,舰艇又接到新的命令,赴某海域执行战备巡航任务。官兵征尘未洗,又踏上新的征程。

新年钟声敲响的时候,盐城舰正巡航在黄海某海域,官兵们用热血和忠诚守护着万家团圆。战备巡航过程中,舰上实战操演连续打响,战备气息扑面而来。

越是过节,越要强化战备观念,对于我们巡逻一线的舰艇来说,战味就是年味。该舰领导通过全舰广播进行动员,我们巡航迎敌、为国守岁,全舰官兵因此备感光荣!

受冷空气影响,连续几天海面风力很大,2米多高的浪来回翻滚,数千吨的舰艇在波峰浪谷之间颠簸摇摆。

通信部门信号班战士角翔的战位在驾驶室,这个战位视野最开阔,同时也是摇晃最厉害的地方。几个浪头过去,角翔的脸色煞白,胃里翻江倒海。角翔是云南人,去年刚入伍,这是他第一次出远海。风浪里,角翔强忍着不适,瞪大眼睛观察海面。海上情况复杂多变,我们不能掉以轻心。只有我们值好班,才能让人民群众过好年!他说。

一级军士长、主机技师李维波的战位在舰艇的心脏——最底层的机舱内。海上风高浪急时,他正在机舱狭小的空间里,用手电筒仔细检查装备,不时用手进行探摸,靠近机器听装备转动的声音。主机是全舰的动力核心装备,必须定时检查,发现问题及时排除,以保证舰艇安全航行。

来到作战室,此时一场对海攻击操演正在进行。方位030,发现海面目标!作战指挥室内,口令报告声此起彼伏,键盘敲击声不绝于耳。各战位官兵精准操作、密切协同,战术推算、装订气象参数、测定目标要素,一系列操作迅即展开。开工!随着对海长宋鹏飞一声令下,主炮号手立即按下发射按钮。随后,雷达显示目标回波消失。

海面险情刚刚散去,空中威胁悄然而至。方位325,发现空中不明目标向我近飞。从雷达显示屏看到一个亮点正向着舰艇高速逼近,经过分析比对,判明目标为敌机。副炮组自主抗击,当机立断,相关舰手动作一气呵成,成功拦截敌目标。

连续多日,官兵三班倒、连轴转,始终保持高度戒备状态。直到2月4日正月初四中午,盐城舰圆满完成任务,按计划返航。

接到返航通知后,炊事班长王遵利第一时间联系供应站,订购新鲜食材,同时根据返航计划,制订最新食谱,打算为官兵补上一顿新年大餐。

舰艇靠港后,码头供应站送来琳琅满目的物资,有主副食、水果,还有各种年货。正月初六,炊事班一早便开始忙碌起来。中午12点,丰盛的年夜饭准备完毕,官兵们享受着丰盛的美味,感受到浓浓的年味。

妈,我们的年夜饭很丰盛吧!舰上就像一个大家庭,一切都好,您放心吧!盐城舰航海部门操舵兵严泽晓打开视频,和母亲分享这迟来的新春喜庆。



海军盐城舰。

刘成浩/摄(资料图片)

保持高度戒备状态。直到2月4日正月初四中午,盐城舰圆满完成任务,按计划返航。

妈,我们的年夜饭很丰盛吧!舰上就像一个大家庭,一切都好,您放心吧!盐城舰航海部门操舵兵严泽晓打开视频,和母亲分享这迟来的新春喜庆。

这套系统给战备训练带来的变化还远不止这些。彭耿介绍,依托网络,操作终端记录的原始数据可以及时上传,通过系统自动分析研判,对全营每个班组、每名官兵的能力状况进行精准评估,使每一次训练都取得实实在在的效果。

说话间,一轮测试操作结束,不到5分钟时间,全营所有官兵的个体能力评估态势图就显示在指挥间的大屏幕上。每名官兵、每个班组的操作技能、专业基础、排故能力等主要指标都有精确的定量分析,还能自动生成针对性训练计划,为固强补弱提供科学的数据支撑。

临近深夜,远处的村庄里,一朵朵烟花在夜空绽放,映红了刚刚完成一轮战备训练的官兵的脸。科技改变生活,智能助力打赢。该旅领导介绍,智能训练系统投入运行使用以来,所有发射营官兵借助这套系统开展多轮次操作训练,为该旅精准掌握各发射营能力底数、提升训练质效、挖潜武器装备性能提供大量数据支撑,有效激发官兵军事创新力,催生了部队新质战斗力。

东风快递员 如何过春节

了新的变化。

在彭耿的面前,以往司空见惯的测试操作规程、数据统计表等纸质资料不见了踪影,取而代之的是一套安装有智能训管系统的电脑。通过它,所有号位的测试操作流程、数据,都会实时反馈在彭耿面前。

这套智能训管系统是这个旅去年专门研发并投入使用的,旨在解决导弹武器在训练、管理过程中登记统计任务繁重、管理检查手段单一、数据研判滞后等问题。

研发组组长、旅技术专家李建华几年前是发射营的一名连长,清华大学计算机专业博士毕业后重回单位,长期组织战备训练实战化建设中的“娄山关”“腊子口”,积累了丰富的经验。组织导弹测试发射他再熟悉不过,而这一次和以往又有

要动手指,勾选相应的选项,就能够自动记录所有数据。就像使用智能手机一样方便。张亿亿说。

不仅是张亿亿,这个发射营所有的专业班组都在依托这套训管系统展开相应组织指挥、测试操作和数据记录工作。少了手填数据之苦,官兵投入训练的精力更加集中。

一级军士长任文清已经在某操作岗位工作了近30年。阵地空间大,机器声音嘈杂,穿着防护服给指挥指令的上传下达带来很大麻烦,久而久之,我们都练就了一副大嗓门。操作间隙,任文清连说带画地告诉笔者。

智能训管系统的投入使用,将所有操作命令一键下达,操作号手协调配合更加默契,给任文清减轻了不少压力。对于这套系统,他有着和其他官兵不一样的感受。

夜色中,特战小队展开破袭行动

在某新型方舱式无线电接入节点车内,作战参谋姚云飞正忙着上联下达。一条指令从他的指尖发出,化作电波传向各作战节点。该型方舱车列装不到半年,官兵加班加点研究与之配套的战术战法。在此次训练中,为防敌卫星侦察,方舱车全时保持机动状态。侦察分队情况第一时间传入指挥控制系统处理,形成作战决策后无阻隔回传特战小队。

夜幕低垂,中士蔡毅驾驶某型防护型突击车穿行在密林深处。1车注意,前方进入敌警戒区域,注意隐蔽!车载对讲机中传来前方战友的声音,战士们迅速下车,呈步车协同姿态,充分利用防护车厚重的装甲和车载榴弹炮的掩护,向前缓慢推进。

小队队长古颜同步呼叫无人机分队提供空中侦察,专业技师罗俊云操纵无人机低空突进后悬停在侦察目标区域,传回实时图像供小队决策。

特战小队作为特战行动的主要作战单元,一切资源向小队倾斜,一切装备为小队所用。近年来,该旅专攻精练小队战法,战斗力逐步迈向更高水平。

看到你们就有满满的安全感

嘟嘟嘟,突然,一阵急促的报警声划破夜空。隧道口外100米处,一头耗牛正破坏铁道护栏,迅速前往处置!接到值班员演练指令后,官兵立即请领装备、集合整队、明确任务,从听到警报到成功处置险情,仅用了6分多钟。

这场突发情况处置演练给中队的年味增添了浓浓的战味。军营的春节,只有在完成好战备任务、确保绝对安全的前提下,才能更加祥和。中队长张格介绍,春节期间,他们不时进行战备拉动演练,进一步提升官兵处置突发事件能力。

大年初二深夜,青海省西宁市火车站突然响起一阵急促的警报声。广场西侧发现疑似爆炸物,迅速前往处置!一场以处置突发事件为背景的演练紧张展开。接到通报后,附近巡逻官兵和备勤官兵迅速按照预案展开行动,仅用时10分多钟便成功处置。

春节假期,从交通枢纽到边境口岸,军警民携手,共同守护着人民群众的安全。

原来是一位旅客突发胸闷等症状,接受过岗前培训的杨路波见状,马上从挎包中拿出速效救心丸给他含服,旅客很快感

春节假期,从交通枢纽到边境口岸,军警民携手,共同守护着人民群众的安全。

节日里,敌情不断

空降兵某部组织春节战备演练见闻

□ 戚勇强 刘治鑫

春节期间,空降兵某部营区彩旗招展,洋溢着浓浓的年味儿。但过节不忘战备,该部通过不间断的战备演练,引领官兵在实战实训中练强指挥能力,练好战斗本领,练硬战斗作风,不断提升战备水平。

节日中的一天,一阵急促的警报突然划破营区上空。××地区发生不明特情!执行某搜救任务的官兵顶着寒风,迅速奔赴战斗岗位。机场跑道上,数架直升机整齐列阵,蓄势待发,加油车、充氧车有序穿梭,机务人员紧张操作,呈现一派繁忙的战斗景象。方位××,距离××。停机坪内,随着一条条指令传来,队长陈超一边细化任务分工,一边与飞行机组展开协同。

寻找搜救地点、规避飞行障碍、划定最佳航迹。机舱内,飞行员苏杨春和搭档紧张研判。××分钟后,一张搜救路线图绘制完成。路线选定好!苏杨春向着身后的战友竖起大拇指,数架直升机迅速升空,直奔任务地域。

经过紧张的演练,导调组对官兵们的表现打出了高分:相较以往,出动时间又缩短了10%。寒风凛冽,官兵们的战备热情不减。据悉,该部在节日期间担负了多项战备任务,他们采取不打招呼的方式逐个进行临机拉动,确保任务官兵在岗位在状态。

然而,在节前的一次拉动中,某分队由于准备不充分,导致意外不期而至。接到命令后,该分队虽然在在规定时间内完成了集结,可官兵们的表现却不尽如人意:有的战士携带的仍是夏季抗洪用的物资,有的驾驶员因对出动路线不熟悉而迷路,还有部分官兵对自身岗位职责不清楚。

看到眼前的一幕幕,该部参谋长文东眉头紧锁:春节战备针对性很强,不能把之前的方案拿来简单套用,节日战备不仅要求我们在位,更要战位。

在随后的战备教育中,一场大讨论在该部全面展开。春节战备是什么?我们应该怎么干?官兵们你一言、我一语,使得道理越说越透、越辩越明。既然要守护万家灯火,我们就应全力尽责。参加战备值班的下士阮祥涛说。

在后续的战备检查中,该部根据春节战备的特点,对冰雪灾害处置等多个战备方案进行细化,不断提升战备实效。此外,他们还帮助战备分队逐一梳理问题隐患,确保人员和装备随时处于良好状态,使得节日战备水平再上新台阶。

在某项战备拉动中,该部某营的数百名官兵闻令而动,披挂装备、分发武器、请领伞具。出发!×分钟后,随着指挥员刘洋一声令下,一辆辆加装了防滑链的运输车接续驶出营门。寒冬里,一股钢铁洪流在鄂北大地上机动。

伞降后遭遇敌火力点,处置!模拟推演中,面对突如其来的敌情,连长李齐龙带领大家利用雪地和张开的降落伞进行伪装。白茫茫的演训场内,官兵们一边占据有利地形,一边进行反击。刹那间,枪炮声交织一片。

又是一个满堂彩!随着枪声渐渐平息,导调组竖起了大拇指。再次登上前行的车辆,李齐龙望着热气的脸上露出欣慰的笑容:节日战备实打实,遇有特情才能硬碰硬。

春节期间,该部某任务分队进行的对抗演练也拉开大幕。在营长李智勇的指挥下,兵力多点插入,火力纵深直达,空地一体、立体突击的演练激战正酣。

面对导调组设置的复杂环境,官兵们愈战愈勇。重机枪班班长陈临江首次在节日期间带领全班参加战备演练,一开始,班里两名战士被判阵亡。关键时刻,他一人扛起近30公斤重的装备,一路奔袭,直插敌军阵地前沿。随着重机枪火力全开,他带领在前沿阵地开辟出一条通路,为大队进攻创造了有利条件。

走进演训场,陈临江说,春节过后,各项重大演习就将展开,只有抓紧点滴时间固强补弱,才能在任务来临时做到召之即来、来之能战、战之必胜。

□ 李昊 王泽洲

2月6日是壬寅年正月初六,春节长假即将结束,北部战区海军某驱逐舰支队盐城舰完成战备巡航任务,靠泊青岛某军港码头补给休整。

临近中午,盐城舰餐厅内播放着欢快的迎春乐曲,到处悬挂着红色灯笼和中国结,洋溢着新春佳节喜庆祥和的氛围。通道内,官兵们排起长队,有说有笑地一同等待年夜饭。分餐台后,炊事员身着整洁的炊事服,递碗、分菜、介绍菜品,为官兵提供细致周到的服务。

年夜饭开始,对空长郑卫拿起饮料将全部人员集合到一起说:这段时间连续出海,任务完成得很好,大家辛苦了!新的一年,祝各位兄弟身体健康,工作顺利,也祝咱们部门新年如虎添翼,取得新进步,更上一层楼!兄弟们,干一个!随后欢呼声响起。

年夜饭为何晚了几天?原来,1月26日农历腊月初八,晚上9点多,官兵正在洗漱准备就餐,突然,一阵急促的警报声划破夜空,紧急战备战备部署!

舰艇披星戴月、连夜出航,赴某海域执行任务。

考虑到可能紧急拉动,盐城舰在前些天已经提前进行了部分物资装载。但是准备年夜饭的一些食材还没上舰,本计划除夕当天联系码头供应站,送些海鲜等新鲜食材来。如今舰艇紧急离港,任务归期未定,舰上以执行任务为重,取消了原定的补

□ 高明俊 李丽雅

虎年春节,南国深山某处到处张灯结彩,洋溢着浓浓的年味。然而正在担负值班任务的火箭军某导弹旅阵地却弥漫着硝烟气息。

紧急集合!随着一阵急促的哨音响起,官兵迅速收拢集结,请领装备、奔赴战位,各种指挥口令声、战车轰鸣声在阵地上回荡,一场战备拉动演练就此打响。

中军帐里,发射营营长彭耿端坐在指挥席上,有条不紊地下达命令。作为一名经验丰富的指挥员,这些年,彭耿曾带领官兵多次闯过实战化建设中的“娄山关”“腊子口”,积累了丰富的经验。组织导弹测试发射他再熟悉不过,而这一次和以往又有

□ 孙启龙 丁涛

夜色如墨,10余支特战小队荷枪实弹登车,趁着夜色向敌指挥所展开破袭行动。2月6日大年初六晚上,第77集团军某特战旅组织跨昼夜综合演练,在实兵对抗中检验特战小队技战术水平。

该旅领导介绍,像这样的战术作业,对于春节坚守战位的特战队员来说已是常事,官兵们严格遵照战备标准,全时保持能战待战的战备状态。

作战室内,一张特种作战首长决心图被画得犬牙交错。一个个攻击箭头直插敌纵深,代表着一支支特战小队如同冷箭突入。该旅副旅长彭云峰介绍,此次综合演练穿插隐蔽渗透、破坏袭扰、引导打击、撤离战场的特种作战全流程行动,特战小队要在敌情复杂、地形环境复杂的情况下孤军深入完成定点破袭。

□ 郭紫阳 许东 栾鑫磊 苏胡鑫 王晓虎

除夕,青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县气温降至零下20多摄氏度,武警青海总队海西支队执勤一中队的学习室内却是欢声笑语,其乐融融。

这里海拔3380米,气候寒冷,长冬无夏,中队驻守在这里,担负着青藏铁路关角隧道西洞口守护任务。自1987年上勤以来,一茬茬官兵已坚守战位35年。



春节期间,武警青海总队官兵坚守战位,守护万家团圆。图为海西支队执勤一中队战士在青藏铁路关角隧道西洞口站岗执勤。王磊/摄

